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Ска жам, Пін скі ра ён мае са-

мую вя лі кую ў кра і не пло шчу 

ме лі я ра ва ных зем ляў. На яго 

тэ ры то рыі больш за пяць ты сяч 

кі ла мет раў ад кры тай сет кі ка на-

лаў і больш за сем ты сяч за кры-

тых, гэ та дрэ наж, які ад во дзіць 

ва ду. Дзве трэ ці сель гас угод дзяў 

ра ё на не ка лі бы лі ба ло та мі. Ця-

пер яны да юць больш за па ло ву 

пра дук цыі рас лі на вод ства і дзве 

трэ ці тра вя ніс тых кар моў. Пра-

доў жыць рэ сурс гэ тых зем ляў і 

па вы сіць эфек тыў насць вы ка-

ры стан ня — вось за да ча, якую 

вы ра ша юць ме лі я ра та ры. Ле тась 

пас ля рэ кан струк цыі ў ра ё не ўве-

дзе на ў зва рот больш за пяць ты-

сяч гек та раў сель ска гас па дар чых 

зем ляў.

Апош няе ста ла маг чы ма, бо 

на ша кра і на збе раг ла свой ме лі я -

ра цый ны комп лекс, а цяпер ён 

пе ра жы вае ка рэн нае аб наў лен не. 

За час пас ля рэ кан струк цыі, якая 

пра во дзі ла ся 40 га доў та му, сіс-

тэ мы са ста рэ лі як ма раль на, так 

і фі зіч на. І дзяр жа ва вы дзе лі ла 

не ма лыя срод кі на аб наў лен не.

У Брэсц кай воб лас ці пло шча 

ме лі я ра ва ных зем ляў скла дае па-

ло ву ад усіх сель ска гас па дар чых, 

а дак лад ней, 674 ты ся ч гек та раў. 

Аб тым, як вя дзец ца ра бо та па 

ўтры ман ні сіс тэм, а так са ма па бу-

даў ніц тве і рэ кан струк цыі, ня даў-

на на па ся джэн ні абл вы кан ка ма 

рас ка заў ге не раль ны ды рэк-

тар дзяр жаў на га аб' яд нан ня

«Брэст ме лі я вад гас» Ва сіль 

СТРАП КО.

Ва сіль Паў ла віч на га даў, што 

ў ча ты рох ра ё нах воб лас ці — 

Дра гі чын скім, Іва наў скім, Коб-

рын скім і Пін скім — больш за 

60 пра цэн таў сель ска гас па дар чых 

зем ляў ме лі я ра ва ныя, а ў Ган ца-

віц кім, Лу ні нец кім, Ма ла рыц кім — 

та кіх больш за 70 пра цэн таў. 

Ле тась, на прык лад, на асу ша ных 

зем лях рэ гі ён атры маў больш за 

43 пра цэн ты збож жа вых і зер не-

ба бо вых, 66 пра цэн таў буль бы, 

63 пра цэн ты ага род ні ны, 49 пра-

цэн таў ку ку ру зы на корм. На ват 

гэ ты не вя лі кі пе ра лік пад крэс лі-

вае важ насць ра бо ты ва ўка за-

ным кі рун ку.

Па вод ле слоў Ва сі ля Страп-

ко, дзяр жаў ная пад трым ка мі ну-

ла га го да да зво лі ла па вя лі чыць 

аб' ёмы ме лі я ра тыў ных ра бот у ад-

но сі нах да 2021 го да ў сем ра зоў і 

за гру зіць ма гут нас ці ад па вед ных 

прад пры ем стваў — імі вы ка на-

на амаль трэць за дан ня кра і ны. 

На пра вя дзен не ўка за ных ме-

ра пры ем стваў бы ло на кі ра ва на 

143 міль ё ны руб лёў бюд жэт ных 

срод каў. Боль шая іх част ка пай-

шла на рэ кан струк цыю ме лі я ра-

тыў ных сіс тэм, ас тат нія — на ра-

монт на-экс плу а та цый ныя ра бо ты 

і пра вя дзен не куль тур тэх ніч най 

ме лі я ра цыі. У сель ска гас па дар чы 

зва рот за кошт бюд жэт ных срод-

каў уве дзе на 30 ты сяч гек та раў 

ме лі я ра ва ных зем ляў. Акра мя 

та го, ра бо ты на 2700 гек та рах 

вы ка на ны за кошт срод каў зем-

ле ка рыс таль ні каў.

У вы ні ку не толь кі зем лі ўво-

д зяц ца ў аба рот, але ад наў ля-

юц ца гід ра тэх ніч ныя збу да ван ні, 

ачы шча юц ца ад глею ка на лы, 

пры бі ра ец ца з іх рас лін насць, ра-

ман ту юц ца во да рэ гу ля ва ль ныя 

і пе ра ез ныя збу да ван ні, аб кош-

ва юц ца дзя сят кі ты сяч кі ла мет-

раў сет кі ка на лаў. Усё ра зам дае 

ка рэн нае па ляп шэн не тэх ніч на га 

ста ну сіс тэм.

Па вы ні ках го да «Брэст ме лі я-

 вод гас» зай мае ад ну з пе ра да-

вых па зі цый у кра і не. У 2024 го-

дзе чакаеца вя лі кая ра бо та, на 

яе пла ну ец ца на кі ра ваць ка ля 

150 міль ё наў руб лёў. І ў сель-

гас аба рот на ле жыць увес ці зем-

лі, па пло шчы па раў наль ныя з 

ле таш нім па каз чы кам. На гэ та 

пра цу юць 27 спе цы я лі за ва ных 

ар га ні за цый аб' яд нан ня, у якіх 

за ня та больш за дзве ты ся чы ча-

ла век. Тэх ніч ны парк рэ гу ляр на 

аб наў ля ец ца.

Ну а цяпер ме лі я ра та ры вя-

дуць ра бо ту па без ава рый ным 

про пус ку па вод кі, пад рых тоў цы 

ме лі я ра тыў ных сіс тэм да пра вя-

дзен ня на іх вес на вых па ля вых 

ра бот, аку му ля цыі ва ды ў са жал-

ках і ва да схо ві шчах, ра мон ту во-

да рэ гу ля валь ных збу да ван няў.

Пер ша чар го васць ме лі я ра цыі ў 

кан тэкс це па спя хо ва га рас лі на вод-

ства заў сё ды пад крэс лі ва юць аг-

ра рыі-гас па дар ні кі. Ка рэс пан дэнт 

га зе ты па ці ка ві ла ся мер ка ван-

нем на мес ні ка ды рэк та ра ААТ 

«Му ра ва» Пру жан ска га ра ё на 

Аляк санд ра МАР КЕЧ КІ. Вось 

што ён ска заў:

— Важ ным кі рун кам у па лі ты-

цы куль ту ры зем ля роб ства з'яў-

ля ец ца кло пат пра ме лі я ра цыю. 

Пад трым лі ва ем у ра бо чым ста не 

ме лі я ра цый ную сіс тэ му, бо ме лі я -

ра ва ныя зем лі ў агуль ным аб' ё-

ме сель гас угод дзяў зай ма юць 

не ма лую част ку. Пра цяг ласць 

ка на лаў па тэ ры то рыі гас па дар кі 

скла дае 33 кі ла мет ры. Сель гас-

прад пры ем ства най мае спе цы я-

 ліс таў Пру жан ска га ПМС, яны 

аб кош ва юць, да гля да юць ка на-

лы, со чаць за тым, каб сіс тэ ма 

двух ба ко ва га рэ гу ля ван ня бы ла ў 

па рад ку, усе шлю зы — ра бо чыя. 

Вар та ска заць, што на шы парт нё-

ры ад каз на ста вяц ца да спра вы, 

іх спе цы я ліс ты вы яз джа юць на 

мес ца па пер шым за клі ку.

Ме лі я ра цыя — спра ва не 

тан ная, але не аб ход ная для па-

спя хо ва га вя дзен ня гас па дар кі. 

Ка лі мно га ва ды, яе трэ ба скід-

ваць, ка лі віль га ці не да стат ко ва, 

шлю зы, на ад ва рот, за кры ва юць. 

Уз ро вень віль га ці гле бы на та кіх 

зем лях — адзін з най важ ней шых 

фак та раў. Ка лі б ле тась свое-

ча со ва не за кры лі шлю зы, та кі 

ўра джай не атры ма лі б. Та му і 

да во дзіц ца га ва рыць аб важ нас ці 

ме лі я ра цыі.

Свят ла на ЯС КЕ ВІЧ.

Для вы со кіх ура джа яў

«Па-пер шае, не аб ход на 

ўдас ка на ліць сіс тэ му ме та-

дыч най пад рых тоў кі кад-

раў, — ад зна чыў Ігар Пет ры-

шэн ка. — Іс тот на га па ляп-

шэн ня па тра буе ра бо та Мі н-

а ду ка цыі па пад рых тоў цы 

пра ек таў нар ма тыў на-пра-

ва вых ак таў. Акра мя та го, 

трэ ба па мя таць, што анан-

са ван не лю бых на ва цый 

да пу шчаль на толь кі пас ля 

грун тоў най іх пра пра цоў кі з 

усі мі за ці каў ле ны мі і праг-

на за ван ня ўсіх маг чы мых 

(у пер шую чар гу не га тыў-

ных) на ступ стваў. Дру гое 

клю ча вое пы тан не — гэ та 

за бес пя чэн не да ступ нас ці і 

якас ці аду ка цыі. У сіс тэ ме 

да школь най аду ка цыі не аб-

ход на за вяр шыць пе ра вод 

у элект рон ны фар мат па-

ста ноў кі дзя цей на ўлік для 

пра да стаў лен ня мес ца ў 

дзі ця чых сад ках. Ві да воч на, 

што гэ та зды ме праб ле му 

для баць коў у па ста ноў цы 

дзя цей на та кі ўлік, за бяс-

пе чыць яго праз рыс тасць. 

Ра шыць за да чу не аб ход на 

да пер ша га лі пе ня».

Га во ра чы пра агуль ную 

ся рэд нюю аду ка цыю, на-

мес нік прэм' ер-мі ніст ра за-

зна чыў, што для якас най 

аду ка цыі не аб ход ны якас-

ныя пад руч ні кі. Та му трэба 

яшчэ раз пра ана лі за ваць 

но вы пад руч ні к па гіс то-

рыі для 11-га кла са, вы-

дан не якога за пла на ва на 

да па чат ку 2024/2025 на-

ву чаль на га го да. Ён па ві-

нен цал кам ад па вя даць 

тым па тра ба ван ням, якія 

вы ка заў кі раў нік дзяр жа-

вы, а так са ма ад па вед-

ным да ру чэн ням ура да: 

праў дзі ва ад люст роў ваць 

гіс та рыч ныя фак ты, уклю-

чаць вы ні кі рас сле да ван ня 

Ге не раль най пра ку ра ту-

рай кры мі наль най спра вы 

аб ге на цы дзе бе ла рус ка га 

на ро да ў пе ры яд Вя лі кай 

Ай чын най вай ны. «Гэ та 

звыш важ на ва ўмо вах вя лі-

ка га аб' ёму не пра ве ра най 

або ска жо най ін фар ма цыі, 

у тым лі ку ў ін тэр нэ це. Не-

аб ход на так са ма а ды хо-

дзіць ад прак ты кі вы дан-

ня школь ных пад руч ні каў 

і іх па стаў кі ў шко лы пас ля 

1 ве рас ня», — пад крэс ліў 

Ігар Пет ры шэн ка.

У ад но сі нах да пра фе-

сій на-тэх ніч най і ся рэд няй 

спе цы яль най аду ка цыі ві цэ-

прэм' ер даў Мі ніс тэр ству 

аду ка цыі і Рэс пуб лі кан ска му 

ін сты ту ту пра фе сій най 

аду ка цыі кан крэт ныя да-

ру чэн ні: рас пра ца ваць да 

2 кра са ві ка пра гра му раз-

віц ця пра фе сій на-тэх ніч-

най і ся рэд няй спе цы яль-

най аду ка цыі на блі жэй шыя 

тры га ды з ін ды ка та ра мі 

для ацэн кі эфек тыў нас ці 

яе рэа лі за цыі.

Што да вы шэй шай аду-

ка цыі, то за да чы, на якіх 

трэ ба за ся ро дзіц ца сё ле-

та, — гэ та за па тра ба ва-

насць і якасць ай чын най 

вы шэй шай шко лы, за ма-

ца ван не ма ла дых спе цы я-

ліс таў на мес цах, сі ту а цыя 

з кад ра мі пра фе сар ска-

вы клад чыц ка га скла ду, а 

так са ма ідэа ла гіч ная і вы -

ха ваўчая ра бо та са сту-

дэн та мі. Акра мя та го, па 

сло вах на мес ні ка прэм' ер-

мі ніст ра, ак ту аль ным пы-

тан нем за ста ец ца ня про-

філь ная пад рых тоў ка ва 

ўні вер сі тэ тах. Яшчэ адзін 

мо мант, на які ён звяр нуў 

ува гу, — гэ та вы пуск ні кі 

ВНУ. «Мы не апя ку ем іх, не 

ад соч ва ем. Ме ха нізм та кі 

па ві нен быць. Мы ка за лі, 

што рэк тар па ві нен ве даць, 

дзе яго вы пуск нік, як ён 

рэа лі за ваў ся на прак ты цы. 

Гэ та трэ ба нам аба вяз ко ва 

зра біць», — за ўва жыў Ігар 

Пет ры шэн ка.

Мі ністр аду ка цыі Анд-

рэй ІВА НЕЦ у сваю чар гу 

ад зна чыў, што 2024 год у 

мно гім па ві нен стаць зна-

ка вым для ўсёй сіс тэ мы 

аду ка цыі — вы зна ча на 

пяць клю ча вых за дач, ад 

вы ра шэн ня якіх за ле жыць 

да лей шая эфек тыў насць і 

якасць аду ка цыі ў кра і не. 

Так са ма ён акрэс ліў га-

лоў ныя за да чы і пры яры-

тэ ты ве дам ства на бя гу чы 

год, агу чыў на ва цыі, якія 

ад бу дуц ца ў хут кім ча се. 

У пры ват нас ці, ся род но-

ва ўвя дзен няў мі ністр на-

зваў з'яў лен не з 1 ве рас ня 

ін тэ гра ва на га кур са «Гіс то-

рыя Бе ла ру сі ў кан тэкс це 

су свет най гіс то рыі» ў 10-х 

кла сах. Не аб ход насць яго 

ўвя дзен ня пра дык та ва на 

су час ны мі вы клі ка мі, тым, 

што сён ня ёсць спро бы 

пе ра пі саць гіс то рыю, па-

да гнаць фак ты пад пэў нае 

па лі тыч нае мер ка ван не. 

Та му над звы чай важ на, 

каб школь ні кі кры тыч на 

па ды хо дзі лі да па боч най 

ін фар ма цыі і доб ра ары ен-

 та ва лі ся ў гіс та рыч ных пра-

цэ сах.

Яшчэ ад на на ві на — з 

1 ве рас ня ўсе шко лы кра і-

 ны пя рой дуць на но выя ўмо-

вы ар га ні за цыі хар ча ван ня 

на ву чэн цаў. «Вя дзец ца сіс-

тэм ная ра бо та па ар га ні за-

цыі хар ча ван ня на ву чэн цаў. 

У мі ну лым го дзе па да ру чэн-

ні ўра да быў рэа лі за ва ны 

пі лот ны пра ект. З 1 ве рас-

ня 2023 го да 67 працэнтаў 

школ пе рай шлі на но выя 

ўмо вы ар га ні за цыі хар ча-

ван ня школь ні каў, з 1 сту-

дзе ня 2024 го да — ужо 

76 працэнтаў школ. З 1 ве-

рас ня 2024 го да мы па він ны 

поў нас цю пе рай сці на гэ тыя 

па ды хо ды», — па ве да міў 

Анд рэй Іва нец. Пер ша-

па чат ко ва ў пра ект бы лі 

ўклю ча ны шэсць сель скіх і 

15 га рад скіх школ і гім на-

зій, по тым яго геа гра фія 

па шы ры ла ся. За час экс-

пе ры мен ту ка ля 300 са мых 

па пу ляр ных страў увай шлі ў 

ін фар ма цый ны збор нік тэх-

на ла гіч ных карт, якім мо жа 

ска рыс тац ца лю бая ўста но-

ва аду ка цыі.

За кра нуў мі ністр і тэ му 

школь най фор мы, ад зна-

чыў шы, што ні я кіх да дат ко-

вых на ва цый з бо ку Мі ніс-

тэр ства аду ка цыі на сён ня 

не ўно сіц ца, пра цяг ва юць 

дзей ні чаць ра ней рас пра-

ца ва ныя па ды хо ды. Ад нак, 

па яго сло вах, шко лы сён-

ня вы каз ва юць па жа дан ні 

аб уні фі ка цыі эле мен таў 

школь най фор мы, што, без-

умоў на, іс тот на па лег чыць 

баць кам по шук і вы бар эле-

мен таў школь най фор мы. 

У якас ці пры кла ду Анд рэй 

Іва нец зга даў пі лот ны пра-

ект у част цы мін скіх школ, 

дзе вы пра цоў ва юц ца адзі-

ныя так зва ныя кап су лы, 

уні фі ка ва ныя па ко ле ра вай 

га ме. «Кап су ла ўклю чае 

ў ся бе і бом бе ры — пе ра-

важ на для хлоп чы каў і дзяў-

чынак па чат ко вых кла саў, і 

ка мі зэль кі — больш для ся-

рэд няй шко лы, і пін жа кі — 

у боль шай сту пе ні для стар-

ша клас ні каў. Усе гэ тыя эле-

мен ты ўні фі ка ва на маг лі б 

вы ка рыс тоў вац ца ў шко-

лах», — ад зна чыў кі раў нік 

аду ка цый на га ве дам ства.

Па вод ле Бел ТА.

ГОД ЗНА КА ВЫ — ЗА ДА ЧЫ АД ПА ВЕД НЫЯ
Аб чым га ва ры лі на па ся джэн ні ка ле гіі Мі ніс тэр ства аду ка цыі

Пяць за дач сіс тэ мы аду ка цыі
• Пер шая бы ла па стаў ле на Прэ зі дэн там на на ра дзе 

з Рэс пуб лі кан скім са ве там рэк та раў — пра вес ці глы бо кі 

ана ліз на цы я наль най сіс тэ мы вы шэй шай аду ка цыі, за-

бяс пе чыць па вы шэн не яе якас ці.

• Дру гая за да ча: рэа лі за цыя да рож най кар ты раз віц ця 

сіс тэ мы пад рых тоў кі ра бо чых і спе цы я ліс таў ся рэд ня га 

звя на для эка но мі кі і са цы яль най сфе ры Бе ла ру сі.

• Трэ цяй вы сту пае за вяр шэн не ра бо ты па ка рэк ці-

роў цы ву чэб ных пра грам і на ву чаль ных да па мож ні каў 

на ўзроў ні агуль най ся рэд няй аду ка цыі з улі кам па тра-

ба ван няў і су час ных па ды хо даў да за бес пя чэн ня якас ці 

аду ка цый на га пра цэ су.

• Чац вёр тая за да ча за клю ча на ў тым, каб вы вес ці 

на но вы ўзро вень ра бо ту з дзець мі з асаб лі вас ця мі псі-

ха фі зіч на га раз віц ця. Трэ ба не толь кі за бяс пе чыць іх 

аду ка цыю, але і вы бу да ваць пра фе сій ную тра ек то рыю, 

да лей шую са цы я лі за цыю і жыц це ўлад ка ван не.

• Пя тая за да ча — за бяс пе чыць рэа лі за цыю вы ха ваў-

ча га па тэн цы я лу мо ла дзі, пад трым ку пра ек таў і іні цы я-

тыў, якія на кі ра ва ны на па тры я тыч нае вы ха ван не.

У ра бо це ка ле гіі пры ня лі ўдзел на мес нік 

прэм' ер-мі ніст ра Ігар ПЕТ РЫ ШЭН КА 

і на мес нік кі раў ні ка Ад мі ніст ра цыі Прэ зі дэн та 

Ігар ЛУЦ КІ. Ві цэ-прэм' ер за зна чыў, 

што сё ле та бу дзе пра ве дзе на 

сур' ёз ная ра бо та па ўдас ка на лен ні 

сфе ры аду ка цыі, вы ра шэн ні ўсіх па стаў ле ных 

пе рад ёй за дач. Так са ма ён 

звяр нуў ува гу ўдзель ні каў па ся джэн ня 

на най больш ак ту аль ныя пы тан ні.
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